

ТУЛЬСКІЯ Епархіальныя Вѣдомости.

(57-й годъ изданія).

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

№ 7—8. 15—28 февраля 1918.

Воззваніе Патріарха.

Смиранный Тихонъ Божією милостію Патріархъ Московскій и всея Россіи

возлюбленныиъ о Господѣ архипастыряиъ, пастыряиъ и встыиъ вѣрныиъ чадаиъ Православной Церкви Россійской.

Да избавитъ насъ Господь отъ настоящаю вѣка лукаваю (Гал. I, 4).

Тяжкое время переживаетъ нынѣ Святая Православная Церковь Христова въ Русской землѣ: гоненіе воздвигли на истину Христову явные и тайные враги сей истины и стремятся къ тому, чтобы погубить дѣло Христово и вмѣсто любви христіанской всюду сѣять сѣмена злобы, ненависти и братоубійственной брани. Забыты и попраны заповѣди Христовы о любви къ ближнимъ: ежедневно доходятъ до насъ извѣстія объ ужасныхъ и звѣрскихъ избиеніяхъ ни въ чемъ неповинныхъ и даже на одрѣ болѣзни лежащихъ людей, виновныхъ только развѣ въ томъ, что честно исполняли свой долгъ передъ родиной, что все силы свои полагали на служеніе благу народному. И все это совершается не только подъ покровомъ ночной темноты, но и въявь, при дневномъ свѣтѣ, съ неслыханной доселѣ дерзостію и безпощадной жестокостію, безъ всякаго суда и съ попраніемъ всякаго права и законности, — совершается въ наши дни во всѣхъ почти городахъ и весяхъ нашей отчизны; и въ столицахъ, и на отдаленныхъ окраинахъ (въ Петроградѣ, Москвѣ, Иркутскѣ, Севастополѣ и др.).

Все сіе преисполняетъ сердце наше глубокою болѣзненною скорбію и вынуждаетъ насъ обратиться къ таковымъ извергамъ рода человѣческаго съ грознымъ словомъ обличенія и прещенія по завѣту Св. Апостола: «согрѣшающихъ предъ всеми обличай, да и прочіе страхъ имугъ» (1-е Тим. 5. 20).

Опомнитесь, бизумцы, прекратите ваши кровавыя расправы. Вѣдь то, что творите вы, не только жестокое дѣло, это

поистинѣ дѣло сатанинское, за которое подлежите вы огню геенскому въ жизни будущей—загробной и страшному проклятiю потомства въ жизни настоящей—земной.

Властию, данной намъ отъ Бога, запрещаемъ вамъ приступать къ Тайнамъ Христовымъ, анаематствуемъ васъ, если только вы носите имена христіанскія и хотя по рожденію своему принадлежите къ Церкви Православной.

Заклинаемъ и вѣхъ васъ, вѣрныхъ чадъ Православной Церкви Христовой, не вступать съ таковыми извергами рода человѣческаго въ какое-либо общеніе: излите злою отъ васъ самихъ (I Кор. 5, 13).

Гоненіе жесточайшее воздвигнуто и на Святую Церковь Христову: благодатныя таинства, освящающія рожденіе на свѣтъ человѣка или благославляющія супружескій союзъ семьи христіанской, открыто объявляются ненужными, излишними; святые храмы подвергаются или разрушаются чрезъ разстрѣлъ изъ орудій смертоносныхъ (святые соборы Кремля московскаго), или ограбленію и кощунственному оскорбленію (часовня Спасителя въ Петроградѣ), чтимыя вѣрующимъ народомъ обители святыя (какъ Александрo-Невская и Почаевская лавры) захватываются властелинами тьмы вѣка сего и объявляются какимъ-то якобы народнымъ достояніемъ; школы, содержащіяся на средства Церкви Православной и подготовляющія пастырей церкви и учителей вѣры, признаются излишними и обращаются или въ училища безвѣрія, или даже прямо въ разсадники безправденности. Имущества монастырей и церквей православныхъ отбираются подъ предлогомъ, что это—народное достояніе, но безъ всякаго права и даже безъ желанія считаться съ законною волею самого народа. . . И, наконецъ, власть, обѣщавшая водворить на Руси право и правду, обезпечить свободу и порядокъ проявляетъ всюду только самое разнузданное своеволие и сплошное насиліе надъ всѣми и, въ частности, надъ Святою Церковью Православною.

Гдѣ же предѣлы этимъ издѣвательствамъ надъ Церковью Христовой? Какъ и чѣмъ можно остановить это наступленіе на нее враговъ неистовыхъ?

Зовемъ всѣхъ васъ, вѣрующихъ и вѣрныхъ чадъ Церкви: станьте на защиту оскорбляемой и угнетаемой нынѣ Святой Матери вашей.

Враги церкви захватываютъ власть надъ нею и ея достояніемъ силою смертоноснаго оружія, а вы противостаньте имъ силу вѣры вашей, вашего властнаго всенароднаго воцѣля, который остановитъ безумцевъ и покажетъ имъ, что не имѣютъ они права называть себя поборниками народнаго блага, строителями новой жизни по велѣнію народнаго разума, ибо дѣй-

ствують даже прямо противно совѣсти пародной. А если нужно будетъ и пострадать за дѣло Христово, зовемъ васъ, возлюбленныя чада церкви, зовемъ васъ на эти страданія вмѣстѣ съ собой словами Св. Апостола: «Кто ны разлучить отъ любви Божія? Скорбь ли, или тѣснота, или гоненіе, или гладь, или нагота, или бѣда, или мечь» (Рим. 8, 35).

А вы, братіе, архипастыри и пастыри, не медля ни одного часа въ вашемъ духовномъ дѣланіи, съ пламенной ревностью зовите чадъ вашихъ на защиту попираемыхъ нынѣ правъ Церкви Православной, немедленно устройте духовные союзы, зовите не нуждою, а доброю волею становитесь въ ряды духовныхъ борцовъ, которые силѣ внѣшней противопоставятъ силу своего воодушевленія, и мы твердо уповаемъ, что враги Церкви будутъ посрамлены и расточатся силою Креста Христова, ибо непреложно обѣтованіе Самого Божественнаго Крестоносца: «Созижду Церковь Мою, и врата адава не одолютъ ю».

Декретъ о свободѣ совѣсти и церковныхъ религіозныхъ обществахъ.

1. Церковь отдѣляется отъ государства.
 2. Въ предѣлахъ Республики запрещается издавать какіе-либо мѣстные законы или постановленія, которые бы стѣсняли или ограничивали свободу совѣсти, или устанавливали какіе бы то ни было преимущества или привилегіи на основаніи вѣроисповѣдной принадлежности гражданъ.
 3. Каждый гражданинъ можетъ исповѣдывать любую религію или не исповѣдывать никакой. Всякія праволишенія, связанная съ исповѣданіемъ какой бы то ни было вѣры или неисповѣданіемъ никакой вѣры, отмѣняются.
- Примѣчаніе.* Изъ всѣхъ официальныхъ актовъ всякое указаніе на религіозную принадлежность и непринадлежность гражданъ устраняется.
4. Дѣйствія государственныхъ и иныхъ публично правовыхъ общественныхъ установленій не сопровождаются никакими релігіозными обрядами или церемоніями.
 5. Свободное исполненіе религіозныхъ обрядовъ обеспечивается постольку, поскольку они не нарушаютъ общественнаго порядка и не сопровождаются посягательствомъ на права гражданъ Совѣтской Республики.

Мѣстные власти имѣютъ право принимать всѣ необходимыя мѣры для обезпеченія въ этихъ случаяхъ общественнаго порядка и безопасности.

6. Никто не можетъ, ссылаясь на свои религіозные воз-

зрѣнія, уклоняться отъ исполненія своихъ гражданскихъ обязанностей.

Изъятія изъ этого положенія, подъ условіемъ замѣны одной гражданской обязанности другою, въ каждомъ отдѣльномъ случаѣ допускается по рѣшенію народнаго суда.

7. Религіозная клятва или присяга отмѣняются,

Въ необходимыхъ случаяхъ дается лишь торжественное обѣщаніе.

8. Акты гражданского состоянія ведутся исключительно гражданской властью, отдѣлами записи браковъ и рожденій.

9. Школа отдѣляется отъ церкви.

Преподаваніе религіозныхъ вѣроученій во всѣхъ государственныхъ и общественныхъ, а такъ же частныхъ учебныхъ заведеніяхъ, гдѣ преподаются общеобразовательные предметы, не допускается.

Граждане могутъ обучать и обучаться религіи частнымъ образомъ.

10. Всѣ церковныя и религіозныя общества подчиняются общимъ положеніямъ о частныхъ обществахъ и союзахъ и не пользуются никакими преимуществами и субсидіями ни отъ государства, ни отъ его мѣстныхъ автономныхъ и самоуправляющихся установленій.

11. Принудительныя взысканія сборовъ и обложеній въ пользу церковныхъ и религіозныхъ обществъ, равно какъ мѣра принужденія или наказанія со стороны этихъ обществъ надъ ихъ сочленами, не допускаются.

12. Никакія церковныя и религіозныя общества не имѣютъ права владѣть собственностью.

Правъ юридического лица они не имѣютъ.

13. Всѣ имущества существующихъ въ Россіи церковныхъ и религіозныхъ обществъ объявляются народнымъ достояніемъ.

Зданія и предметы, предназначенные специально для богослужебныхъ цѣлей, отдаются, по особымъ постановленіямъ мѣстной или центральной государственной власти, въ безплатное пользованіе соотвѣтственныхъ религіозныхъ обществъ.

Предсѣдатель Совѣта Народныхъ Комиссаровъ *Ульяновъ (Ленинъ)*.

Комиссары: *Подвойскій, Аласовъ, Трутовскій, Шлихтеръ, Прошьян, Менжинскій, Шляпник, Петровскій.*

Управляющій дѣлами Правительства *Бонч-Бруевичъ.*

Секретарь Совѣта Народныхъ Комиссаровъ *Горбуновъ.*

ИЗЪ ПЕЧАТИ.

По поводу посланія Патріарха Тихона и декрета народныхъ Комиссаровъ.

«Изданное посланіе святѣйшаго патріарха Тихона пред-

ставляетъ собою, безъ сомнѣнія, крупное историческое событіе, говоритъ князь Евгений Трубецкой. Съ высоты патріаршаго престола раздается смѣлое слово осужденія торжествующимъ насильникамъ.

Надъ церковью совершается такое насиліе, на которое въ былыя времена не отваживались у насъ на Руси даже татары, и патріархъ произноситъ слово, которое отнынѣ станетъ историческимъ. Онъ называетъ торжествующихъ побѣдителей врагами церкви.

Въ наше время, когда ежедневно со всѣхъ концовъ земли приходятъ извѣстія объ арестахъ пастырей, о наносимыхъ имъ побояхъ, о всяческихъ надъ ними издѣвательствахъ и даже—объ убійствахъ духовныхъ лицъ,—безстрашный архипастырь ясно сознаетъ тѣ опасности, коимъ подвергаетъ его правдивая и сильная отповѣдь.

«А если,—говоритъ онъ,—нужно будетъ и пострадать за дѣло Христово, зовемъ васъ, возлюбленные чада церкви, на эти страданія вмѣстѣ съ собою словами святого апостола: «Кто ны разлучитъ отъ любви Божія: скорбы ли, или тѣснота, или гоненіе, или гладь, или нагота, или бѣда, или мечъ». (Римл. VIII, 35).

Въ изболительныхъ посланіяхъ ко всему русскому народу не было недостатка и раньше, они были издаваемы соборомъ во множествѣ. Но не было въ нихъ отмѣченной здѣсь черты патріаршаго посланія,—не было этого призыва къ страданію и этого властно выраженнаго презрѣнія къ опасности. Быть можетъ, это именно и нужно для того, чтобы пробить окружающую церковь ледяную стѣну и обезпечить слову патріарха ту силу дѣйствія, какого не имѣли раньше изданія соборныя посланія.

Бъ наши дни часто приходится вспоминать о томъ впечатлѣніи, какое производили три съ лишнимъ столѣтія тому назадъ посланія патріарха Ермогена. Какъ бы ни были они значительны сами по себѣ, они зажигали сердца не столько силою слова, сколько силою того личнаго подвига, который они собою выражали.

Ве то ли же чувствуется и теперь—въ посланіи избранника православной Россіи—святѣйшаго патріарха Тихона? Это—не слова, а подвигъ святителя, который дѣломъ доказалъ готовность отдать себя въ жертву за церковь и за свой народъ, а потому имѣетъ право и другихъ призывать къ жертвамъ.

Страданіе, жертва, подвигъ, вотъ явленія той духовной силы, которою всегда спасалась Россія въ дни смутъ и національныхъ опасностей; это—то самое, чѣмъ было создано былое величіе нашей роданы.

Теперь она гибнетъ отъ того, что среди обуювшаго массы малодушія и своекорыстія такъ мало въ насъ, русскихъ людяхъ, этой готовности страдать и жертвовать; и мы, спрашиваемъ себя, найдется ли въ насъ сила для того высокаго духовнаго подвига, отъ которой зависитъ спасеніе родины!

Посланіе патріарха — яркое свидѣтельство о томъ, что сила эта — есть. Да послужить же она для всѣхъ русскихъ людей источникомъ бодрости и воодушевленія. Сплотимся вокругъ защитника вѣры и молитвенника за Россію; будемъ вѣрить вмѣстѣ съ нимъ, что враги церкви будутъ посрамлены».

(Утро Россіи).

Призывая вѣрныхъ сыновъ церкви къ подвигу страданія, самъ патріархъ съ твердостію готовъ идти и на этотъ подвигъ. «Раннее Утро» (№ 11, 20/1—1918 г.) передаетъ, что лица, близко стоящія къ патріарху, разсказываютъ интересныя подробности, предшествовавшія подписанію Патріархомъ воззванія. Указывая отдѣльныя рѣзкія фразы въ этомъ обращеніи, эти лица совѣтовали Патріарху смягчить обличительный тонъ посланія. Перекрестившись, Патріархъ подписалъ обращеніе, заявивъ своимъ друзьямъ: «Пусть будетъ, что угодно Господу! Я готовъ на гоненіе и даже смерть!.. Но мое пониманіе пастырскаго долга обязываетъ меня сказать то, что я говорю въ своемъ посланіи».

Обстоятельную статью, подъ заглавіемъ «Разрушеніе церковнаго строя», декрету народныхъ Комиссаровъ въ газетѣ «Утро Россіи» посвятилъ проф. Кузнецовъ. «Законодательный вихрь, говоритъ онъ образовавшійся въ Совѣтѣ народныхъ комиссаровъ, сметающій основныя культурныя понятія и порядки, разразился, наконецъ, декретомъ, которому несправедливо присвоено названіе: декрета объ отдѣленіи церкви отъ государства. Вспомнимъ, что Россія, по свидѣтельству исторіи, вся, такъ сказать, вскормлена православною церковью, способствовавшей обращенію ея въ величайшее государство міра. Въ церкви русской народъ привыкъ почерпать высшіе идеалы и моральныя начала жизни, разрывъ съ которыми можетъ угрожать самому существованію государства и вести къ пагубной анархіи. Жизнь народовъ не можетъ ограничиваться одной фізіологической и матеріальной стороной. По отношенію къ общей жизни человѣчества народы, по разъясненію В. С. Соловьева, являются посетителями извѣстной идеи, составляющей смыслъ ихъ историческаго бытія. Отъ самихъ народовъ зависитъ носить эту идею въ своихъ судьбахъ, какъ благословеніе или какъ проклятіе. Такой идеей для русскаго народа является православіе. Оно, по выраженію И. С. Аксакова, представляетъ духовно-органическую силу

русской народности. Оно оправдывает его самостоятельное значение и кромѣ него русскій народъ, по разъясненію Достоевскаго, ничего не способенъ внести отъ себя въ міровую культуру. Только при вѣрности православію русскій народъ можетъ достигнуть полноты своего историческаго развитія.

Такимъ образомъ, отдѣлить въ Россіи церковь отъ государства—все равно, что вынуть душу изъ тѣла, которое послѣ этого начинаетъ разлагаться. Тогда придется прямо сказать, что историческая Россія уже умерла а въ нею и—конецъ русскому народу, какъ міровой исторической величинѣ. Но декретъ не ограничивается покушеніемъ вынуть душу изъ государства, а стремится еще образовать новые порядки, явно направленные противъ православія той,—и нужно надѣяться—еще большей части народа, которая остается вѣрной православію.

Декретъ имѣетъ цѣлью не отдѣлить церковь отъ государства, какъ это существуетъ, на примѣръ, въ Сѣверной Америкѣ и даже во Франціи, а разрушить весь внѣшній строй не только православія, но и другихъ исповѣданій.

Церковь, являясь сокровищницей духовной жизни для человѣчества, предназначена дѣйствовать въ окружающемъ насъ мірѣ и, естественно, нуждается въ извѣстныхъ внѣшнихъ порядкахъ, правахъ и матеріальныхъ средствахъ. На землѣ духъ не можетъ дѣйствовать въ достаточной полнотѣ безъ плоти или формы. Между тѣмъ, 12 ст. декрета лишаетъ всѣ церковныя общества права владѣть какою бы то ни было собственностью, а принадлежащая имъ теперь отнимается. Это распространяется на самые храмы, иконы, священные сосуды и разные предметы богослуженія. Послѣдніе могутъ быть лишь передаваемы въ бесплатное пользованіе религіознымъ обществамъ, а въ томъ числѣ и православнымъ, лишь по особому постановленію мѣстной или центральной государственной власти. Но декретъ ничѣмъ не гарантируетъ, что такое постановленіе непременно состоится. А вдругъ мѣстная власть, которая въ наши смутные дни часто неизвѣстно даже кому принадлежитъ, рѣшитъ для блага народа устроить въ храмахъ мѣста для митинговъ, помѣщенія для электрическихъ театровъ или общественныхъ ресторановъ, а священные сосуды, въ которыхъ совершается таинство св. евхаристіи, иконы и ризы обратить на иное нецерковное употребленіе. Все это не будетъ противорѣчить новому декрету. Мало того. Что-бы затруднить всячески существованіе религіозныхъ обществъ, декретъ воспрещаетъ давать имъ какія-либо пособія не только отъ государства, но и мѣстныхъ самоуправленій т.-е., вѣроятно, городскихъ думъ, земствъ, волостныхъ учрежденій и т. п. Если бы общества нашли нужнымъ ввести обязательное обло-

женіе среди своихъ членовъ, то они (41 статьей) лишены и этого естественнаго права. Декретъ, какъ видимъ, вторгается даже во внутреннюю жизнь церкви и всѣхъ другихъ религиозныхъ обществъ. Наконецъ, преподаваніе Закона Божія во всѣхъ государственныхъ и общественныхъ и даже частныхъ школахъ не только объявляется необязательнымъ, но вовсе не допускается (ст. 9).

Такъ понимается свобода совѣсти въ Совѣтѣ народныхъ комиссаровъ!

Если бы предѣлы статьи позволили сравнить этотъ декретъ, напримѣръ, съ закономъ 1905 г. объ отдѣленіи церкви отъ государства во Франціи, то еще явнѣе сдѣлалось бы, что декретъ направленъ не столько на отдѣленіе церкви отъ государства, сколько на разрушеніе всего церковнаго строя.

(Утро Россіи № 13).

ИЗЪ МѢСТНОЙ ЖИЗНИ.

Хлѣбушка намъ!

Такой вопль, умирающихъ отъ голода, призраемыхъ безродныхъ старушекъ въ Тульской богодѣльни для лицъ духовнаго званія, до сего времени звучитъ въ моихъ ушахъ и сильной болью отзывается въ сердцѣ.

По горученію XXXVII Епархіальнаго Съѣзда мнѣ и тремъ мірянамъ (депутатамъ Съѣзда) 14-го минувшаго декабря пришлось познакомиться со всѣми обитательницами богадѣльни, что на Милліонной улицѣ въ Тулѣ, разузнать каждой радословную и убѣдиться въ вопиющей къ небу и людямъ нуждѣ: при нашемъ появленіи въ богодѣльную насъ обступили хромья, слѣпцы, изможденные голодомъ старушки, которыя, прося у меня іерейскаго благословенія, хоромъ произнесли замогильнымъ голосомъ, раздирающимъ душу «Хлѣбушка намъ, наши благодѣтели».

Начали мы осмотръ помѣщенія, понутно знакомясь съ населяющими; въ первой комнатѣ (столовой) на скамьѣ лежитъ покойница, Анна Михайловна Влюкова, дочь священника села Димитріевского Алексинскаго уѣзда, — это шестая покойница въ продолженіи двухъ недѣль, и всѣ онѣ умерли, по словамъ всѣхъ товарокъ, отъ голода; въ остальныхъ комнатахъ отъ 2-хъ до 4 старушекъ, внизу 4 комнаты и во второмъ этажѣ 6 комнатъ, всѣ комнаты довольно просторныя, высокія, но очень холодныя (въ самой теплой температура 12° спустя 3 часа послѣ топки). Какой же пищей согрѣваются населенцы этихъ холодныхъ комнатъ? За отвѣтомъ мы отправились на кухню, гдѣ попросили кухарку открыть заслон-

ку печи, въ которой оказался только одинъ большой чугунъ, а въ немъ кушанье для богодѣлокъ. Мы попросили налить намъ въ чашку кушанья, на взглядъ это „aqua destillata“ (чистая вода), почему мы, думая, что кухарка по ошибкѣ достала кипяченую воду, спросили: «это чтоже?» и получили отвѣтъ: «Щи». Покушали эти щи и невольно задали кухаркѣ нѣсколько вопросовъ о приправѣ и другихъ кушаньяхъ, которыя готовятся для богодѣлокъ, — оказалось, что кромѣ кислой канусты въ распоряженіи кухарки давно ничего нѣтъ: нѣтъ масла, нѣтъ луку, нѣтъ картофеля, нѣтъ крупъ, нѣтъ муки, во всемъ этомъ мы убѣдились, осмотрѣвъ все кладовыя, сарай и погребъ. Такимъ образомъ несчастныя старушки каждый день кушаютъ щи и $\frac{1}{2}$ ф. на каждую чернаго хлѣба, но у нихъ въ кухнѣ есть кубъ, изъ котораго онѣ берутъ кипяткоу въдоволь.

Желая знать, чѣмъ питались богодѣлки раньше, мы попросили у смотрительницы дневникъ расхода; случайно, открылась страница за Июль; просмотрѣли запись расхода на каждый день и увидѣли, что во весь скоромный мѣсяць для богодѣлокъ куплено 38 фунтовъ свинины (въ богодѣльнѣ въ то время было 40 человекъ), — выходитъ, что на каждую старушку во весь мѣсяць истрачено меньше 1 фунта мяса.

Послѣ всего сказаннаго ясно, вопль «Хлѣбушка намъ!» — вопль умирающихъ страшной голодной смертью.

Что же дѣлать? Чѣмъ облегчить участь несчастныхъ нашихъ близкихъ, нашихъ кровныхъ?

Мною было, во первыхъ, предложено Съезду отпустить полностью сумму, каковая, по словамъ завѣдывающаго богодѣльней О. Уралова, потребна для нуждъ богодѣльни, что Съездомъ единогласно и было принято; во вторыхъ, я предложилъ, въ виду того, что въ Тулѣ хлѣбушка почти невозможно достать, кто можетъ теперь же привести въ Тулу, сколько можетъ каждый печенаго хлѣба, мучицы ли или, чего другого съѣстного. Я лично, напримѣръ, сейчасъ заготавливаю сухарей и предполагаю поѣхать въ Тулу на лошадяхъ (75 верстъ) доставить эти сухарики дорогимъ старушкамъ.

Съ благословенія Его Преосвященства, Преосвященнаго Гувеналія обращаюсь къ Вамъ, Отцы и Братья, духовные и свѣтскіе съ просьбой отъ лица всехъ несчастныхъ, нижепоименованныхъ. Не откажите въ посильной помощи голоднымъ, призовите къ этой помощи другихъ!

Пусть моя просьба о помощи особенно громко прозвучитъ въ тѣхъ мѣстахъ, изъ которыхъ вышли эти несчастныя и въ которыхъ отцы, мужья ихъ служили быть можетъ всю свою жизнь!

Село Есиново, Священникъ Д. Добродѣевъ.

Списокъ призрѣваемыхъ въ Тульской Духовной Богодѣльни:

- 1) Глаголева Параскева Степ. дочь дьякона села Ползиковка Чернскаго уѣзда—72 года. 2) Покровская Александра Мих. дочь свящ. села Коломенскаго Богородицкаго уѣзда—66 лѣтъ. 3) Благовѣщенская Евгения Андр. дочь псаломщ. с. Ломиполозово Одоевского у.—69 л. 4) Слащева Анна Васил. дочь діакона Петронавловской церкви г. Бѣлева—57 л. 5) Смирнова Параскева Гавр. вдова псаломщ. с. Свиного, Каширскаго у.—75 л. 6) Соколова Надежда Иван. дочь псаломщ. с. Юрцева Каширскаго у.—50 л. 7) Блаженкова Екатерина Дмитр. дочь свящ. с. Ушакова Каширскаго у.—63 г. 8) Георгіевская Анна Васил. дочь діакона с. Синдлева, Чернскаго у.—78 л. 9) Мерцалова Елена Еeim. дочь псаломщ. с. Покровскаго на Раковкѣ, Новосильск. у.—70 л. 10) Карницкая Марія Дмитр. вдова свящ. с. Качанокъ, Краивенскаго у.—70 л. 11) Струкова Наталья Андр. дочь псаломщ. с. Селезнева, Тульскаго у.—53 г. 12) Вадбольская Татіана Петров. дочь псаломщ. с. Хованцины, Епифанскаго у.—67 л. 13) Владимирская Марія Васил. дочь псаломщ. с. Бакина, Бѣлевскаго у.—70 л. 14) Глаголева Марія Иван. дочь псаломщ. с. Пожилина, Ефремовскаго у.—56 л. 15) Руднева Анна Павл. вдова псаломщ. с. Татева, Тульскаго у.—72 г. 16) Богородицкая Марія Иван. дочь псаломщ. с. Смоленскаго-Грецева, Богородицкаго у.—52 г. 17) Сиротинина Александра Гаврил. вдова псаломщ. с. Старога-Павшига, Алексинскаго у.—56 л. 18) Алферьева Анна Григоріевн. вдова псаломщ. с. Телякова, Каширскаго у.—75 л. 19) Рекордатова Анна Петровна вдова священника с. Гладкаго, Чернскаго у.—65 л. 20) Азбукина Θεодосія Иван. вдова священника с. Козюлькина, Одоевского у.—88 л. 21) Алферьева Анна Иван. вдова псаломщ. с. Судбища, Новосильскаго у.—68 л. 22) Воскресенская Марія Иван. дочь псаломщ. с. Стоянова, Одоевского у.—52 г. 23) Успенская Анна Николаев. вдова псаломщ. с. Прони, Епифанскаго у.—72 г. 24) Ананская Елизавета Павл. дочь псаломщ. с. Анинскаго, Тульскаго у.—61 г. 25) Ключарева Елена Яковл. вдова свящ. с. Архангельскаго, Алексинскаго у.—73 г. 26) Кедровианская Любовь Иван. дочь псаломщ. гор. Венева,—65 л. 27) Румянцева Ольга Иван. вдова Почетн. Гражданина Зайцева, Тульскаго у.—70 л. 28) Дарская Анна Алексѣев. дочь свящ. с. Медвѣдокъ, Алексинскаго у.—60 л.

Духовенство и война.

(Отклики по Тульской епархіи).

Три года уже, съ половиною, какъ ведется великая, всемірная война; три года, съ половиною — какъ потоками льется кровь, людская, въ борьбѣ народовъ за правду, право, справедливость, такъ жестоко поправныя жестокимъ, злымъ, челоѣконенавистнымъ тевтонскимъ племенемъ, склонившимъ на эту бойню, страшную, и другія нѣкоторыя націи.

Всѣ народы міра возстали на защиту, общую, противъ врага, злѣйшаго, какого міръ не видалъ еще отъ созданія своего; чтобы защитить свою національную самостоятельность, свою культуру, независимость, — и у насъ, на Руси, поднялись всѣ народности и сословія, принося для общаго дѣла обороны Отечества, каждый — кто, что могъ, — участіемъ въ рядахъ дѣйствующей арміи, работая въ тылу, своими средствами матеріальными и духовными.

Въ годину общей опасности, памятуя великіе завѣты исторіи, съ полною отзывчивостью отнеслось и наше православное духовенство, оказавши неоцѣненные еще, по достоинству, заслуги для родины.

Всѣхъ сблизило общее бѣдствіе во дни войны; всѣмъ, рѣшительно всѣмъ хотѣлось, особенно при началѣ войны, поработать для общаго блага; высокий, благородный подъемъ, патріотическій, сблизилъ всѣхъ.

Много потрудились во дни войны, въ частности, духовенство древне-православной Тульской епархіи: о трудахъ и достойныхъ подвигахъ пастырей, духовныхъ, каковой епархіи; также — ихъ сотрудниковъ, въ лицѣ другихъ членовъ клира, съ семьями ихъ и паствою духовной, — хотѣлось бы поразказать въ нашихъ небольшихъ откликахъ; — каковыя будутъ писаться на основаніи документальныхъ данныхъ, имѣющихся у насъ нынѣ подъ руками; въ частности, по сообщеніямъ и донесеніямъ, официальнымъ, о. о. благочинныхъ епархіи, о. о. настоятелей церквей и монастырей, и другихъ мѣсть и властей, должностныхъ и частныхъ лицъ.

Уже съ начала войны, духовенствомъ Тульской епархіи, совершенно добровольно, выдѣляется изъ своей среды много священно-церковно-служителей, которые пожелаѣли, съ вѣдома и разрѣшенія епархіальнаго начальства, идти на войну въ ряды дѣйствующей арміи.

Въ частности, уже на первыхъ порахъ 17 приходскихъ священниковъ и 2 іероманаха отправляются въ дѣйствующую армію, для исполненія священническихъ обязанностей въ полкахъ, въ качествѣ полковыхъ священниковъ; затѣмъ, когда въ г. Тульѣ и г. Бѣлевѣ образовались запасные полки — прикомандировывается еще 2 приходскихъ священника, изъ бѣженцевъ Гродненской и Литовской епархіи, которые нашли для себя пріютъ въ предѣлахъ Тульской епархіи, и кромѣ того 1 іеромонахъ.

Въ ряды дѣйствующей арміи было призвано, затѣмъ, свыше 200 псаломщиковъ.

Всѣ они исполнили свой долгъ служебный, защищая родину; многіе были въ сраженіи, ранены, нѣсколько убитыхъ или умерло отъ заболѣваній и, такимъ образомъ, уже своею смертію запечатлѣли свою вѣрную службу родинѣ.

Впослѣдствіи уже, когда отъ родныхъ ихъ и знакомыхъ, также должностныхъ лицъ, впослѣдствіи, соберутся объ ихъ подвигахъ и заслугахъ на войнѣ подробныя свѣдѣнія, конечно, не преминемъ подѣлиться для общаго освѣдомленія въ печати; сейчасъ же отмѣтимъ, что по сообщенію командировъ полковыхъ многіе изъ нихъ за свою храбрость, и высокое сознаніе долга удостоены почетныхъ военныхъ наградъ и отличій.

По донесенію, только сейчасъ полученному отъ мѣстнаго благочиннаго, одинъ достойный пастырь нашей епархіи еще совѣмъ юный-молодой, о. Сергій Петропавловскій, бывшій приходскій священникъ села Скороднаго, Новосильскаго уѣзда, состоявшій въ послѣднее время полковымъ священникомъ, заразившись тифомъ при исполненіи служебныхъ обязанностей на румынскомъ фронтѣ, совѣмъ еще недавно, въ минувшемъ сентябрѣ почилъ о Господѣ, завѣщавши всѣмъ намъ довести войну до конца; какъ и самъ онъ, покойный, хотя слабъ былъ силами, подвергался часто заболѣваніямъ, но не покинулъ своего поста служебнаго, пока не сошелъ въ могилу.

Вотъ какъ отзывается о немъ въ печати («Епарх. Вѣд. Тульск.» № 39-40 за сей 1917 г., стр. 485-486) его «прихожанинъ»: — «Недавно, среди чужихъ людей, на далекой окраинѣ, исполняя пастырскій долгъ свой, читаемъ въ его статьѣ, скончался отъ брюшнаго тифа полковой священникъ 301 полевого подвижнаго госпитала о. Сергій Петропавловскій... Покойный былъ сынъ псаломщика, умершаго много лѣтъ назадъ; среди бѣдности и нужды окончилъ по 1 разряду духов.

семинарію... По окончаніи, нѣсколько мѣсяцевъ служилъ псаломщикомъ, затѣмъ учителемъ образцовой, при второклассной Мансуровской, школѣ, и съ конца 1912 года священникомъ села Скороднаго, Новосильск. у. Въ Апрѣль минувшаго 1916 года указомъ былъ вызванъ къ Владыкѣ — Пароенію, отъ котораго былъ намѣченъ кандидатомъ въ полковые священники... Видя въ этомъ дѣйствіе Промысла, почившій о. Сергій не смѣлъ, хотя слабого былъ здоровья, уклониться отъ призыва Родины, и былъ назначенъ въ 28 артиллерійскую бригаду; осенью, вслѣдствіе болѣзни, переведенъ былъ въ сводный полевой запасный госпиталь въ госпитальные священники; а въ Апрѣль сего года снова переводится уже на румынскій фронтъ въ 301 полевой подвижной госпиталь, гдѣ, исполняя свой долгъ полкового священника, заразился самъ тифомъ, и, проболѣвши 10 дней, въ ночь на 16 сентября тихо отошелъ ко Господу... Необыкновенно простой, добрый, общительный, — покойный снискалъ общую любовь своихъ прихожанъ; каждому скажетъ ласковое слово, отнесется съ участіемъ къ горю, раздѣлитъ радость, дастъ совѣтъ... Прихожане искренне опечалены смертью своего молодого любимаго батюшки».

Затѣмъ, много дѣтей священно-церковнослужителей епархіи пошло вслѣдъ за своими отцами на войну; въ томъ числѣ много бывшихъ питомцевъ духовно-учебныхъ заведеній; и какъ храбрые воины сложили иные свои головы за благо и счастье родины, такъ беззавѣтно любить которую научили ихъ отцы и матери и добрые наставники нашихъ духов.-учебныхъ заведеній.

Съ первыхъ дней призванный на войну популярный въ Тулѣ семинарскій врачъ М. Н. Красновъ, до поступления въ университетъ учившійся въ Тульской же духов. семинаріи, въ первомъ сраженіи былъ взятъ въ плѣнъ и въ теченіе трехъ лѣтъ претерпѣвалъ въ плѣну всѣ тягости жизни военноплѣннаго, пока наконецъ, не былъ освобожденъ при обмѣнѣ военноплѣнными, весь изболѣвшійся, съ разстроенными нервами, и это — тотъ самый, который до войны былъ крѣпко въ здоровьѣ, какъ никто другой.

До 250 учителей церковно-приходскихъ школъ епархіи призвано на войну; и изъ служащихъ въ канцеляріи мѣстной дух. консисторіи 16 чиновниковъ и канцелярскихъ служителей, и 1 низшій служитель (сторожъ); изъ которыхъ многіе по нѣскольку разъ успѣли побывать въ сраженіи, есть

раненые, и нѣсколько умерло отъ раненій и заболѣваній на позиціяхъ.

И въ тылу, затѣмъ, для духовенства и служащихъ въ учрежденіяхъ и учебныхъ заведеніяхъ духовнаго вѣдомства было много работы за истекшіе 3 года войны; и по всей справедливости надобно бы засвидѣтельствовать, — въ самомъ разнообразіи всей этой громадной работы проявился такой широкій благородный размахъ человѣческаго духа, глубина въ добромъ дѣланіи нашего духовенства, православнаго, въ дѣлѣ защиты и обороны отъ врага нашей родины.

Почти съ самаго начала войны въ епархіи были открыты, по благословенію бывшаго Владыки Пароенія, Епархіальный Комитетъ по сбору пожертвованій на нужды войны и въ пользу семей лицъ призванныхъ.

Много было труда у Комитета, въ составъ котораго, по приглашенію Владыки, вошли въ качествѣ членовъ бывший тогда Викарій Тульской епархіи, Епископъ Каширскій, нынѣ правящій Владыка Преосвященный Іувеналій, Епископъ Тульскій, и другіе многіе представители отъ духовенства и мірянъ, всего въ числѣ 12 лицъ; каковыми лицами, согласно выраженному ими желанію, велись работы по Комитету безвозмездно.

Всего собрано пожертвованій Комитетомъ до настоящаго времени до 120.000 рублей деньгами; и кромѣ того вещами натурою, для войскъ дѣйствующей арміи, на громадную сумму: каковыхъ отдѣльныхъ вещей было собрано до 40 тысячъ. Нѣсколько десятковъ тысячъ аршинъ поступило холста и полотна, отъ разныхъ отдѣльныхъ благотворителей, отдѣльными большими свертками-скатами, изъ какового холста и полотна заготовлялось бѣлье для солдатъ трудами сестеръ обители Успенской, по благословенію матушки игуменіи Херувимы, весьма отзывчиво всегда относившейся къ дѣламъ Комитета и нуждамъ военнаго времени, и воспитанницъ Тульскаго и Бѣлевскаго Епархіальныхъ училищъ. Бѣлье это вмѣстѣ съ другими вещами было отправлено въ дѣйствующую армію, откуда получались проникнутыя глубокой благодарности жертвователямъ письма отъ командировъ полковъ и солдатъ. Въ числѣ пожертвованій вещами было, главнымъ образомъ, бѣлье, одежда теплая, обувь — сапоги и валенки, башлыки, варяжки, изрѣдка — одѣяла, подушки, теплыя шапки, затѣмъ, чай, сахаръ, отъ одного же о. благочиннаго была прислана кадка меду вѣсомъ въ 3 пуда, масло, сухари; затѣмъ, табакъ съ кистами для табаку, спичками и курительной бумагой и проч.; въ числѣ пожертвованій оказались двѣ генеральскія теплыя

шинели, «николаевскія», на мѣху еноговомъ, очень прочныя еще, и очень цѣнныя.

Денежныя суммы поступали при дѣятельномъ участіи, главнымъ образомъ, приходскихъ о.о. настоятелей и другихъ членовъ причта, совмѣстно съ старостами церковными; въ собираніи же пожертвованій вещами весьма много потрудились также матушки, жены священноцерковнослужителей епархіи, при содѣйствіи отчасти дѣтей своихъ и учительницъ церковно-приходскихъ школъ. Денежныя пожертвованія поступали, отчасти, въ видѣ единовременныхъ пожертвованій отъ церквей, монастырей и причтовъ церковныхъ; но всего болѣе въ видѣ процентныхъ отчисленій ежемѣсячныхъ, полугодичныхъ или же годичныхъ; причеиъ никто не отказывался отъ участія въ этомъ великомъ и святомъ дѣлѣ, но всѣ, какъ одинъ человекъ, все духовенство епархіи было объято единымъ желаніемъ возможно больше послужить для общаго дѣла; и потому вся заслуга въ собираніи этихъ сотенъ тысячъ на святое дѣло обороны отечества—всецѣло принадлежитъ всему духовенству епархіи, во главѣ съ ихъ Первосвятителями—Владыками, какъ инициаторами всего этого дѣла по созданію и организаціи самаго Епархіальнаго Комитета.

Много заботъ и трудовъ было у Комитета по собиранію пожертвованій; но всего больше, затѣмъ, по устроенію на средства комитетскія епархіальнаго лазарета для больныхъ и раненыхъ воиновъ нашей арміи.

Открытъ епархіальный лазаретъ, еще почти при началѣ войны, 24 сентября 1914 года, и помѣщался въ зданіяхъ Щегловскаго монастыря, — сначала въ монастырской больницѣ, а затѣмъ, когда расширенъ былъ съ 10 до 25 кроватей,— въ монастырской гостиницѣ, громадномъ двухъ-этажномъ зданіи, устроенномъ внѣ стѣнъ монастыря, но здѣсь же неподалеку, по смежности съ монастырскими зданіями, только внѣ черты общежитія, за стѣнами монастырскими, каковыя помѣщенія за все время войны уступлены были подъ лазаретъ совершенно безвозмездно Щегловскимъ монастыремъ.

Изъ означенныхъ, затѣмъ, 25 кроватей епархіальнаго лазарета—12 кроватей было именныхъ, оборудованныхъ на средства разныхъ церковныхъ установленій епархіи и отдѣльныхъ частныхъ лицъ, духовныхъ и свѣтскихъ; въ частности, одна кровать была отъ Успенской обители, одна—отъ духовенства кафедральнаго собора, двѣ—отъ протоіерея Вл. Як. Успенскаго—памяти его покойной дочери, отроковицы Ольги, одна—отъ служащихъ дух. Консисторіи, одна—отъ корпора-

щи служащихъ, преподавателей и преподавательницъ Тульск. епарх. женскаго училища.

Врачѣмъ при лазаретѣ состоялъ за все время войны, со дня открытія лазарета, Тульскій уѣздный врачъ С. И. Спасскій, беззавѣтно преданный этому дѣлу, которому отводилось имъ очень много времени, такъ какъ лазаретъ находился въ разстояніи 4 версты отъ города; и С. И. приходилось дѣлать много серьезныхъ операций для раненыхъ, лѣчить тяжело раненыхъ, и только благодаря его особой бдительности, частому посѣщенію лазарета, изъ многихъ сотенъ больныхъ не было ни одного смертнаго случая, но почти всѣ поправлялись, и отѣхавши опять на позиціи, въ своихъ частыхъ письмахъ въ обитель, никогда не забывали и до сихъ поръ еще не оставляютъ, чтобы не принести благодарности своему доброму доктору, который былъ для нихъ, какъ они пишутъ, «задушевнымъ», «добрымъ другомъ» и «любящимъ отцомъ». Очень благодарятъ солдаты въ письмахъ своихъ—устроителей лазарета, Епархіальныхъ Преосвященныхъ Владыкъ, все духовенство епархіи, за ихъ пожертвованія, и всякій разъ неукоснительно матушку игуменію Херувиму—за ея непрестанныя заботы по хозяйственной части лазарета и труды сестеръ обители, которыя «за послушаніе» посылались матушкою игуменіей отъ обители для обслуживанія лазарета; каковыми сестрами обители, равно какъ и врачѣмъ С. И. Спасскимъ, лазаретъ Епархіальный обслуживался за все время безвозмездно. Отраднѣе еще, что самъ врачъ епарх. лазарета С. И. Спасскій всегда былъ близокъ духовному вѣдомству, какъ сынъ священника, получившій образованіе въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ епархіи, и по своему также всегда высоко христіанскому настроенію.

Помимо спеціально, такъ сказать, епархіальнаго лазарета, оборудованнаго и содержавшагося, на общепархіальныя пожертвованія отъ церквей, монастырей и духовенства епархіи, было открыто въ епархіи еще нѣсколько приходскихъ лазаретовъ, при дѣятельномъ участіи приходскаго духовенства.

Изъ нихъ назовемъ слѣдующіе:—а) приходскій лазаретъ при Покровской гор. Тулы церкви (на 10 кроватей); б) при церкви села Монаенокъ, Вѣлевск. у. (на 8 кроватей); г) при церкви села Сергіевскаго, Крапивенск. у. (на 20 кроватей); д) въ селѣ Серебряныхъ Прудахъ, Веневск. у. (на 20 кроватей); е) въ селѣ Нижнемъ Скворчемъ, Новос. у. (на 14 кроватей); ж) въ селѣ Барыковѣ, Тульск. у. (на 10 кроватей); з) въ селѣ Михайловскомъ, Тульск. у. (на 10 кроватей); и) при сельцѣ Воловниковѣ, Гайтуровскаго прихода, Тульск. у. (на 13

кроватей); і) при сельцѣ Владычнѣ, Лаптевскаго прихода, Чернск. у. (на 10 кроватей); к) въ селѣ Воиновѣ, Новос. у. (на 6 кроватей); л) въ Ювлевѣ, Богородицкаго уѣзда, Ламовкѣ, того же уѣзда и др.

Кромѣ того, на средства духовныхъ установленій и частныхъ лицъ духов. вѣдомства при разныхъ духовныхъ лазаретахъ и военныхъ госпиталяхъ было оборудовано и содержалось еще 29 именныхъ кроватей.

Наконецъ, подъ лазареты для раненыхъ и больныхъ воиновъ было отведено училищное зданіе Тульскаго духовнаго училища, съ 15 октября 1914 года; затѣмъ, черезъ годъ почти, съ 15 ноября 1915 года,—зданія училищныя Веневскаго духовнаго училища; и наконецъ, съ лѣта того же 1915 года—половина главнаго корпуса тульской духовной семинаріи.

Въ монастырскихъ зданіяхъ, помимо Щегловскаго, въ которомъ помѣщался епархіальный лазаретъ, были отведены, безвозмездно также, помѣщенія: въ Бѣлевскомъ Спасо-Преображенскомъ и Бѣлевскомъ же Крестовоздвиженскомъ, — подъ лазареты для раненыхъ, отъ земскихъ организацій, при каждомъ монастырѣ на 12 кроватей; при чемъ въ Спасо-Преображенскомъ монастырѣ были оборудованы и содержались на средства монастырскія 5 кроватей; а отъ Крестовоздвиженскаго монастыря, также Каширскаго Никитскаго, по благословенію матушекъ игуменій Серафимы, Евгеніи, Инны, также оказывалось воспособленіе всегда продуктами натурою; каковая помощь натурою давалась и отъ всѣхъ остальныхъ обитателей епархіи, и даже отъ юной, по времени своего устроенія, Спасо-Казанской общины.

Съ начала войны, начальствующими лицами и корпораціями преподавателей и служащихъ духовно-учебныхъ заведеній епархіи дѣлалось процентное отчисленіе на содержаніе Серафимовскаго лазарета для раненыхъ и, отчасти, также въ епархіальный комитетъ. Отъ учащаго персонала Тульск. Епарх. Училища была оборудована и содержалась 1 именная кровать при епархіальномъ лазаретѣ; и на личный же средства спеціально одного преподавателя Бѣлевск. дух. училища В. Н. Благовѣщенскаго—1 именная кровать въ земскомъ лазаретѣ гор. Бѣлева.

Изъ воспитанниковъ дух. семинаріи составила санитарная дружина (въ 110 человекъ); которая съ начала войны обслуживала всѣ лазареты городскіе въ Тулѣ, по переноскѣ съ вокзала тяжело-раненыхъ и больныхъ; при участіи же, затѣмъ, тѣхъ же воспитанниковъ духов. семинаріи былъ устроенъ въ 1915 году религіозно-патріотическій, музыкально-вокальный концертъ—вечеръ,—«На красноеяичко—солдату», давшій при-

были до 800 р.; и спустя нѣкоторое время другой такой же «концертъ—лекція» въ 1916 г., при совмѣстномъ участіи воспитанницъ Епархіальнаго училища, отъ котораго получено прибыли до 200 рублей; причемъ въ оба раза предложены были лекціи—чтенія преподавателями духов. учебныхъ заведеній, — тѣмъ же В. Н. Благовѣщенскимъ, на средства котораго содержалась именная кровать, и Ал. Вл. Аболенскимъ.

Воспитанницами Тульск. епарх. училища передъ лѣтними каникулами, въ томъ же 1915 году, была устроена въ училищномъ зданіи «выставка картинъ», работы воспитанницъ же, давшая сбору до 150 рублей — въ пользу лѣтней санаторіи для дѣтей призванныхъ; и вслѣдъ затѣмъ, въ 1916 г. «домашняя лотерея», давшая сбора до 800 рублей на нужды войны.

Воспитанницами Тульск. и Бѣлевск. епарх. женск. училищъ, наряду съ этимъ, почти во все время войны, заготовлялось безвозмездно бѣлье для солдатъ, въ громадномъ количествѣ; дѣлались пожертвованія личныя, изъ своихъ личныхъ средствъ, на подарки для солдатъ, съ отказомъ въ пользу раненыхъ отъ положенныхъ для нихъ булокъ къ чаю, когда прежде выдавались булки, — и отъ сахара, каковой цѣлыми пудами отсылался въ лазареты; тоже, — въ отношеніи отказа отъ булокъ и сахара, — дѣлалось учениками духовныхъ училищъ — Тульского, Бѣлевскаго, Ефремовскаго и Веневскаго; кромѣ того, воспитанницами Бѣлевск. епарх. женск. училища содержалась 1 именная, на свои средства, кровать въ одномъ изъ земскихъ лазаретовъ гор. Бѣлева; и наконецъ, нѣкоторыя воспитанницы обоихъ названныхъ епарх. училищъ, въ лѣтнія каникулы, трудились по устроенію яслей для дѣтей призванныхъ.

Церковно-приходскія школы также много потрудились въ дни войны, — въ лицѣ своихъ учителей, учительницъ и дѣтей — школьниковъ и школьницъ, мальчиковъ и дѣвочекъ.

Какъ было уже отмѣчено выше, до 250 учителей церковныхъ школъ было призвано на войну; изъ которыхъ многие были въ сраженіи, помного разъ съ врагами, ранены, и нѣсколько умерло отъ ранъ и заболѣваній на позиціяхъ.

Дѣвочками старшихъ классовъ, подъ руководствомъ учительницъ, во многихъ женскихъ церковныхъ школахъ безвозмездно шилось бѣлье для солдатъ, вязались варежки, чулки, и посылались на позицію; мальчиками же собиралось пожертвованія на войну.

И наконецъ, при Училищномъ Епархіальномъ Совѣтѣ, уже почти при началѣ войны, образовался свой особо-спеціальный «Учительскій фондъ» для помощи семьямъ учителей

Церковныхъ школъ, павшихъ въ бою или потерявшихъ на войнѣ способность къ труду, ставшихъ неработоспособными; каковой фондъ пополнялся почти исключительно за счетъ добровольныхъ пожертвованій—процентныхъ отчисленій съ содержанія учителей и учительницъ, также лицъ, служащихъ въ совѣтѣ училищномъ и отдѣленіяхъ; но что особенно поучительно,—въ этотъ «фондъ» поступали небольшія «лепты—копеечки» и отъ малышей—школьниковъ и школьницъ, которымъ также хотѣлось приобщиться къ святому дѣлу помощи своимъ добрымъ учителямъ, на случай ихъ инвалидности. Фондъ этотъ до настоящаго времени успѣлъ возрасти до капитальной суммы въ количествѣ до 20000 рублей.

Въ заботахъ о призрѣніи семей призванныхъ, съ благословенія Свят. Синода, по приходамъ епархіи были открываемы приходскіе попечительные совѣты и уже въ первомъ году войны имѣлись повсюду, по одному въ каждомъ приходѣ епархіи; причемъ во всѣхъ этихъ приходскихъ совѣтахъ въ качествѣ предсѣдателей—ли, или же непремѣнныхъ членовъ, входили обязательно члены причта, при дѣятельномъ совмѣстномъ съ остальными членами участіи которыхъ совѣтами принесено было столь много пользы на нужды военного времени. Въ частности, было выдано для семей призванныхъ этими совѣтами пособія изъ церковныхъ суммъ и отъ благотворительскихъ приношеній до 200000 рублей деньгами по епархіи.

Совѣтами оказывалась широко помощь для бѣднѣйшихъ семей призванныхъ—также натурою (картофелемъ, хлѣбомъ, мукой, зерномъ, и дровами), гдѣ же не было рабочихъ рукъ—круговою помощью, натурою же, при обработкѣ и уборкѣ полей.

При дѣятельномъ сотрудничествѣ членовъ причта и церковныхъ старостъ неукоснительно за всѣми службами производился особый сборъ на «красный крестъ»—спеціально на нужды войны, по всѣмъ церквамъ и монастырямъ епархіи, давшій всего за время войны на «красный крестъ» свыше 100000 рублей.

По благословенію Свят. Синода, при монастыряхъ епархіи было открыто 5 пріютовъ для осиротѣлыхъ дѣтей воиновъ; павшихъ въ бою, и 3 пріюта для инвалидовъ, потерявшихъ на войнѣ способность къ труду и ставшихъ совершенно неработоспособными.

Пріюты эти были открыты при монастыряхъ:—а) Тульскомъ Успенскомъ, на 15 дѣвочекъ; б) Каширскомъ. Никит-

скомъ, на 15 дѣвочекъ; в) Свято-Духовомъ Новосильскомъ, — на 10 мальчиковъ; г) Бѣлевскомъ Крестовоздвиженскомъ, — на 10 дѣвочекъ; д) при Богородице-Владимирской пустыни, — на 10 дѣвочекъ; е) при Новосильскомъ же Свято-Духовомъ, — другой пріютъ, на 5 инвалидовъ; ж) при Щегловскомъ, — на 7 инвалидовъ и з) при Жабынской Макаріевской пустыни, — на 10 инвалидовъ. Всѣ эти пріюты были оборудованы и содержались на средства монастырскія полностью; и только для двухъ пріютовъ, — при Тульскомъ Успенскомъ монастырѣ и Каширскомъ Никитскомъ, какъ содержащихъ большее число сиротъ, — оказывалось небольшое вспоможеніе отъ бывшаго Романовскаго Комитета.

Пріюты въ духовномъ вѣдомствѣ епархіи открывались и на средства частныхъ благотворителей. Таковыхъ пріютовъ открыто пока два: — а) при селѣ Пятницкомъ-Балахнѣ, Богородицкаго уѣзда, «Пріютъ Тульской мѣщанки Анны Крыловой», — на 10 кроватей и б) «Пріютъ» старицы Маріи Ивановны Вознесенской, нынѣ покойной, — при селѣ Мечнянскомъ, Ефремовскаго уѣзда, — на 6 кроватей.

Пріюты оборудованы на небольшихъ хуторахъ, принадлежавшихъ названному благотворительницамъ, изъ каковыхъ хуторъ Крыловой, въ общемъ до 5 десятинъ земли, уже пожертвованъ въ духовное вѣдомство, и при пріютѣ построена небольшая церковь; при пріютѣ же благотворительницы Вознесенской — устроивается пока небольшая часовенка. — Содержатся оба эти пріюта всецѣло на средства своихъ строительницъ — благотворительницъ, и уже переданы въ вѣдѣніе духовнаго вѣдомства.

Особые, затѣмъ, пріюты «ясли» для ухода за дѣтьми, малолѣтними, лицъ призванныхъ на войну, на лѣтніе мѣсяцы, за время страдной поры, при уборкѣ полей, — устроились по сельскимъ приходамъ, по призыву Свят. Синода; хотя дѣло это, впрочемъ, широкаго развитія для себя, почему — то, не могло имѣть въ населеніи, — не изъ боязнь ли и ложнаго, какого-то, совѣтъ опасенія, какъ бы не лишиться черезъ это права на «пакъ»; — все же, по статистикѣ, уже за первый лѣтній сезонъ, въ 1915 году, было открыто въ епархіи 129 отдѣльныхъ пріютовъ — яслей, причѣмъ перебивало въ нихъ и имѣло уходъ и дневное пропитаніе — 13482 дѣтей; въ такихъ же, затѣмъ, или почти что такихъ же цифрахъ, выразилось, по статистикѣ, это дѣло и за другіе лѣтніе сезоны въ годы войны. Но достойно вниманія, что въ устройствѣ пріютовъ-яслей для дѣтей призванныхъ потрудились, главнымъ образомъ, сельскія матушки, жены священноцерковнослужителей и отчасти городскія, съ своими дѣтьми — взрослыми дочерьми, также отчасти учительницами церковныхъ школъ и нѣ-

которыя воспитанницы старших классовъ Тульскаго и Бѣлевскаго епарх. училищъ.

Въ дни войны, открыты были въ г. Тулѣ и Бѣлевѣ, для объединенія дѣятельности духовенства на нужды войны еще два отдѣльныя, весьма симпатичныя по своимъ задачамъ и цѣлямъ общества, и именно: — «Дамскій Кружокъ духовенства г. Тулы» и «Дамскій Комитетъ духовенства г. Бѣлева», — въ составъ членовъ которыхъ вошли исключительно жены и дѣти городскихъ священноцерковнослужителей, съ учительницами церковныхъ школъ.

Оба эти «Дамскія общества» весьма много потрудились для нуждъ войны, — собираніемъ денежныхъ пожертвованій вещами, натурою, также по заготовленію посылокъ — подарковъ, для солдатъ на фронтъ къ праздникамъ — Рождественскимъ и Св. Пасхи, и по заготовкѣ своими силами и трудами, совершенно безвозмездно, бѣлья для солдатъ.

Обоими этими обществами, «Дамскимъ Кружкомъ» и «Дамскимъ Комитетомъ» было собрано много денегъ на нужды войны, въ нѣсколькихъ тысячахъ рублей; причемъ, независимо отъ сего, дамами Тульскаго Кружка много оказано было помощи Епархіальному Комитету при заготовкѣ для солдатъ и разсылкѣ подарковъ отъ Епархіальнаго Комитета подарковъ.

Но особенно много заботъ у духовенства было въ дѣлѣ удовлетворенія религіозно-нравственныхъ нуждъ призванныхъ.

При мобилизаціи, по приходамъ служились духовенствомъ молебствія съ преподаваніемъ духовнаго наставленія призваннымъ — о святости обязанностей нашихъ воиновъ, идущихъ на защиту Вѣры Православной и своей Родины; торжественныя молебствія, почти всегда архіерейскимъ служеніемъ, совершались и при отправкѣ полковъ въ дѣйствующую армію.

Чтобы въ полкахъ, затѣмъ, возможно чаще и успѣшнѣ велись собесѣдованія религіозно-нравственныя, въ помощь полковымъ священникамъ было прикомандировано нѣсколько еще священнослужителей, болѣе опытныхъ, и законоучителей средне-учебныхъ заведеній, каковыми пастырями — проповѣдниками весьма учащенно велись собесѣдованія въ полкахъ, лазаретахъ и госпиталяхъ, по праздникамъ и воскреснымъ днямъ, привлекая общій интересъ, особенно на первыхъ порахъ, когда отмѣчался еще такой особый порывъ и подъемъ духа, патріотическаго, въ нашихъ войскахъ.

Въ этихъ же цѣляхъ, при посылкѣ подарковъ въ армію отъ Епархіального Комитета посылались также стчасти книжки религіозно-нравственнаго содержанія, иконки, крестики и свѣчи восковыя— къ праздникамъ Рождественскимъ и Пасхальнымъ; каковыя книжки съ иконками и крестиками раздавались также въ казармахъ и лазаретахъ.

Старостамъ церковнымъ и причтамъ Епархіальнымъ Начальствомъ, по благословенію Свят. Синода, было предложено, чтобы храмы приходскіе, городскіе, гдѣ же окажется нужнымъ, и сельскіе, были бы въ теченіе цѣлаго дня открыты на возможно продолжительное время, и чтобы въ случаѣ заявленія незамедлительно въ теченіе дня всего совершались бы молебныя пѣнія и паннихиды.

Въ Казанской гор. Тулы церкви, съ начала войны, предъ мѣстно-чтимой Казанской чудотворной иконой Божіей Матери установлено каждодневное совершеніе молебнаго пѣнія, каковое по настоящее время при массѣ молящихся совершается ежедневно послѣ вечерняго богослуженія, въ 4 часа вечера, причемъ всею церковью весьма умирительно исполняются всѣ, молитвословія общимъ хоровымъ пѣніемъ; и, затѣмъ, въ Тульскомъ Успенскомъ монастырѣ, помимо каждодневныхъ молебствій о дарованіи нашему воинству побѣды, установлено такъ называемое «неусыпаемое», непрерывное въ теченіе дня и ночи, чтеніе псалтири, съ поминовеніемъ павшихъ въ бою нашихъ воиновъ, животь свой на брани положившихъ «за други своя», каковое чтеніе ведется со всеусердіемъ всѣми сестрами сей обители святой и по настоящее время.

Чтобы, затѣмъ, какъ можно лучше отличить и, какъ бы увѣковѣчить на память потомкамъ заслуги павшихъ въ бою и умершихъ отъ ранъ, по благословенію Свят. Синода,— въ приходахъ стали устрояться отдѣльныя, особыя отъ общихъ «братскія кладбища».

Таковыхъ кладбищъ до настоящаго времени открыто по епархіи—13 въ городахъ и 48 въ сельскихъ приходахъ.

Всѣ эти кладбища, какъ и общія приходскія, содержатся въ самомъ образцовомъ порядкѣ и чистотѣ, чему много помогаетъ, что при устроеніи своемъ, сразу же, всѣ эти кладбища обносятся оградой, или же окапываются рвами и насыпями, чтобы оградить ихъ отъ доступа домашняго скота.

Уже стали создаваться и отдѣльные памятники, священно-историческіе, въ цѣляхъ увѣковѣченія въ народной памяти высокыхъ ратныхъ подвиговъ ихъ.

Къ числу каковыхъ памятниковъ, прежде всего, относится капитальный ремонтъ Успенской, что въ Павшинской слободѣ гор. Тулы, церкви, каковой на память о славныхъ ратныхъ подвигахъ нашихъ войскъ при началѣ войны производился, еще въ 1915 году, на средства старосты сей церкви А. В. Пуговкина, извѣстнаго мѣстнаго благотворителя, пожертвовавшего изъ своихъ средствъ, отчасти, и на счетъ его же стараніемъ собранныхъ пожертвованій,—всего до 8.000 рублей.

Затѣмъ, достойно было бы отмѣтить еще сооруженіе двухъ высокохудожественныхъ по своей архитектурѣ храмовъ,—одного при вышеупомянутомъ дѣтскомъ сиротскомъ пріютѣ имени А. Крыловой, построенномъ для призрѣнія осиротѣлыхъ дѣтей призванныхъ и павшихъ жертвой войны, и другого—храма—усыпальницы въ имѣніи княгини Урусовой, при с. Лапотковѣ, Крапивенск. у., на могилѣ сына ея корнета, геройской смертью павшаго въ бою; и наконецъ, сооруженіе часовни—памятника на братскомъ кладбищѣ въ Спасо-Базанской общинѣ, Алексинск. у., на могилѣ мужа строительницы общины, капитана Перновскаго полка И. Н. Давыдова, павшаго еще при началѣ войны, въ Галиціи, въ сраженіи съ Австрійцами; устроителями каковыхъ памятниковъ, священныхъ были сами жертвователи, старица А. А. Крылова, княгиня Урусова и Н. Д. Давыдова, отпустившія на сіе святое дѣло свои личныя значительныя средства.

Но, какъ не велики самыя эти суммы ихъ пожертвованій, дороже всего самая идея увѣковѣченія въ памяти народной великихъ подвиговъ, самоотверженныхъ, нашихъ борцовъ-героевъ, павшихъ въ бою за нашу свободу, за свободу и лучшее будущее всѣхъ народностей міровой жизни.

Прискорбно только, что одинъ изъ этихъ памятниковъ—храмъ усыпальница въ имѣніи княжны Урусовой,—при общемъ разгромѣ въ недавніе дни дворянскихъ имѣній, подвергся уже страшному разрушенію, каковое преступно-конструктивное дѣяніе совершено было еще въ минувшемъ году разными темными силами.

И. Савичъ,

секретарь дух. конспекторіи.

24 февр. 1918 г.



Прибывшій съ фронта полковой священникъ съ благословенія и разрѣшенія Его Преосвященства Владыки Іувеналія предлагаетъ услуги служить въ церквахъ города Тулы за больныхъ и неимѣющихъ возможности служить священниковъ по недѣльно и въ отдѣльные дни.

Обращаться по адресу: Почтовая ул., д. № 13 Протоіерею І. Соболеву.

1918 г. Янв. 26 д. Разрѣшается.

Е. ІУВЕНАЛІЙ.

И. обяз. редактора П. Малицкій.

ОФФИЦІАЛЬНЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Перемѣны по службѣ.

Рукоположены: псаломщикъ с. Бабурина, Черискаго у. Иванъ Крапивинъ во діакона на псаломщиче кой вакансіи — 29 января 1918 г. Діаконъ с. Кириллова, Новосильскаго у. Іоаннъ Вельтицевъ во священника къ церкви с. Чулкова, Новосіпскаго у. — 4 февраля.

Оппередѣны на священническое мѣсто: къ церкви с. Дертихина, Бѣлевскаго у. бывшій священникъ с. Мокраго, того же уѣзда Іларіонъ Новгородскій — 12 февраля. На псаломщическія мѣста: къ церкви с. Жемчужникова, Одоевскаго у. бывшій и. д. псаломщика онаго села Александръ Максимовъ — 13 февраля. Къ Кладбищенской г. Ефремова церкви окончившій IV класса Тульской Духовной Семинаріи Аонасіѳ Успенскій — 15 февраля.

Допущены къ исп. д. псаломщика — къ церкви с. Умчина, Крапивенскаго у. крестьянинъ Еоимій Мухинъ — 23 января. Къ церкви с. Плесъ, Богородицкаго у. бывшій псаломщикъ с. Лѣсковичъ, Витебскаго у. Василій Кудряцевъ — 29 января.

Перемѣщены: священникъ с. Захарьина, Каширскаго у. Михаилъ Никольскій въ с. Щеблѣво, Алексинскаго у. — 27 января. Священникъ с. Кузьменокі, Одоевскаго у. Александръ Никольскій въ с. Сабипо, Енифанскаго у. — 6 февр. Священникъ с. Климовскаго, Каширскаго у. Георгій Новгородскій въ с. Колядино, Каширскаго у. — 15 февраля. Псаломщикъ с. Борисова, Каширскаго у. Сергій Знаменскій въ с. Одинцова, Каширскаго у. — февраля. Псаломщикъ с.

Жердева, Крапивенскаго у. Ивинъ Левшицъ въ с. Радугощей, Одоевского у. — 16 февраля. Псаломщикъ с. Селезнева, Тульскаго у. Маркіанъ Сахаровъ въ с. Селезнево-Колодезь, Чернскаго у. — 14 февраля.

Утверждены въ должности и. д. псаломщика: с. Везовны, Одоевского у. Михаилъ Назаровъ — 29 января; с. Буреломъ, Ефремовскаго у. Михаилъ Адамовъ — 14 февраля.

Уволены за штатъ: священникъ с. Щеблова, Алексинскаго у. Василій Струминскій — 27 января. Псаломщикъ с. Молоденокъ, Епифанскаго у. Петръ Студенецкій — 15 февр. Отъ должности. и. об. псаломщика при Ильинской г. Тулы церкви Димитрій Селезневъ — 29 января. И. д. псаломщика с. Плесь, Богородицкаго у. Павелъ Соколовъ — 29 января. И. д. псаломщика с. Туртея, Ефремовскаго у. Михаилъ Казанскій — 13 января. И. д. псаломщика с. Радугощей, Одоевского у. Владиміръ Моргуновъ — 3 февраля. Псаломщикъ Кладбищенской г. Ефремова церкви Николай Лавровъ — 14 февраля. Псаломщикъ с. Опочни, Одоевского у. Николай Курановъ — 14 февраля.

Исключены изъ списковъ за смертью: послушница Бѣлевскаго Крестовоздвиженскаго женскаго монастыря Евдокія Маторина — 23 января. Священникъ с. Спѣшнева, Чернскаго у. Сергій Абрамовъ — 13 января. Священникъ с. Рылева, Одовскаго у. Сергій Мерцаловъ — 2 февраля. Монахиня Тульскаго Успенскаго женскаго монастыря Рафаила — 31 января.

Иеромонахъ Николочасовенской церкви г. Тулы Митрофанъ **назначенъ** казначеимъ оной церкви — 29 января.

Указный послушникъ Николочасовенской церкви г. Тулы Сильвестръ Мерцаловъ **перемѣщенъ** въ число братіи Новосильскаго Свято-Духовъ монастыря — 26 января.

Утверждены церковными старостами: къ ц. с. Ненашева, Алексинскаго у. кр-нь Стефанъ Микеринъ; къ ц. с. Петровскаго, Одоевского у., Одоевскій мѣщанинъ Александръ Токаревъ; къ ц. с. Богоявленскаго-Киселева, Новосильскаго у. кр-нь Григорій Еремицъ; къ ц. с. Средне-Михайловскаго, того же уѣзда кр-нь Иванъ Быковскій; къ ц. с. Шульгина, Алексинскаго у. гр-нь Гавріиль Клюевъ; къ ц. с. Дѣдилова, Богородицкаго у. гр-нь Андроникъ Самаринъ; къ ц. с. Темряни, Бѣлевскаго у. кр-нь Григорій Фандбевъ; къ ц. с. Рудина, того же у. м-нь Алексій Лисицынъ; къ ц. с. Дудина, Веневскаго у. кр-нь Θεодоръ Ефимовъ; къ ц. с. Троицкаго-Медвѣдокъ, Ефремовскаго у. кр-нь Николай Парахинъ; къ ц. с. Благодати, того же у. кр-нь Павелъ Тимоничъ; къ ц. с. Бородина, Крапивенскаго у. кр-нь Василій Меляковъ; къ ц. с. Миленина, того же у. кр-нь Иванъ Θεоктистовъ; къ ц. с.

Колычева, того же у. гр-нѣ Стефанъ Савельевъ; къ п. с. Пригини того же у. гр-нѣ Тихонъ Есиповъ; къ п. с. Спаскаго, того же у. гр-нѣ Александръ Баздыревъ; къ п. с. Трасны, того же у. гр-нѣ Николай Бѣлобородовъ; къ п. с. Жестоваго, Одоевскаго у. кр-нѣ Иванъ Тычининъ; къ Всѣ-святскихъ Кладбищенской г. Тулы церкви м-нѣ Константинъ Волковъ; къ п. с. Баранова, Тульскаго у. кр-нѣ Василий Пѣшехоновъ; къ п. с. Борзунова, того же у. кр-нѣ Тимооей Мелехинъ; къ п. с. Ильинскаго-Зміева, Крапивенскаго у. кр. Харитонъ Фроловъ; къ п. с. Потемкина, того же у. гр-нѣ Георгій Крючковъ; къ п. с. Сытина, Каширскаго у. кр-нѣ Николай Гаврилинъ; къ п. с. Татарскаго, Алексинскаго у. гр-нѣ Иванъ Малаховъ; къ п. с. Ченцова-Александровской того же у. гр-нѣ Василий Мельниковъ; къ Покровской гор. Бѣлева церкви потомств. почет. гр-нѣ Павелъ Прохоровъ; къ п. с. Флоровскаго, Каширскаго у. гр-нѣ Димитрій Ковалевъ.

Освященіе храма.

Благочиннымъ П-го Тульскаго округа священникомъ Иоанномъ Нечаевымъ 17-го декабря 1917 г. совершено освященіе новоустроеннаго храма въ селѣ Мелехомѣ, Тульскаго уѣзда.

Отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

Въ виду того, что Указомъ Святѣйшаго Синода отъ 24 октября 1917 г. за № 30, предложено всѣ церковныя школы сохранить, а въ случаѣ передачи ихъ, придется открывать таковыя вновь, поставить въ извѣстность о.о. благочинныхъ, что всѣ кружечные сборы и отчисленія на церковныя школы и на будущее время должны производиться на прежнихъ основаніяхъ и представляться въ Епархіальный Училищный Совѣтъ.

Протоколы 37-го Епархіальнаго Съѣзда духовенства и мірянъ Тульской епархіи.

(Продолженіе).

ПРОТОКОЛЬ № 15.

Тульскій 37-й Епархіальный Съѣздъ 14 декабря 1917 года слушалъ словесный докладъ о. Предсѣдателя правящаго комитета Т. Е. Свѣчнаго Завода Протоіерея А. Соколова о состояніи завода въ 1917 г.; въ концѣ доклада о. Предсѣдатель предложилъ съѣзду выдать наградныя рабочимъ завода къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи, а служащимъ завода — Предсѣдателю правящаго комитета, казначею, смо-

трителю завода и церковному старостѣ Алифанову добавочныхъ за 1917 г. и опредѣлить размѣръ жалованья за 1918 г. Постановилъ: Въ виду дороговизны жизни разрѣшить Комитету Свѣчнаго Завода выдать наградыя рабочимъ завода къ праздникамъ Рождества Христова и Св. Пасхи въ размѣрѣ мѣсячнаго жалованья, а вышенеречисленнымъ служащимъ завода — смотрителю завода добавочныхъ за 1917 г. 1200 р., а въ 1918 г. годовое — 3000 руб., казначею и г. Алифанову добавочныхъ по 500 руб., а годовое жалованье — 600 р., председателю комитета добавочныхъ 600 р., а годовое жалованье — 1000 руб.

Резолюція Преосвященнаго: «Утверждается».

ПРОТОКОЛЬ № 16.

1917 г. декабря 14 дня Тульскій 37-й Епархіальный Сѣздъ духовенства и мірянъ разсматривалъ смѣты Епархіальныхъ женскихъ училищъ и пользуясь данными, представленными Предсѣзной Комиссіей, членами по хозяйственной части и докладомъ особой ревизіонной комиссіи, постановилъ: Отпустить на содержаніе личнаго состава по Бѣлевскому училищу 42000 р., по Тульскому — 48000 р., на пищу по 300 р., на порцію, всего на 400 порцій для каждаго училища — 240000 р., на содержаніе дома — въ Тульск. 40000 руб., въ Бѣлевск. 35000 руб., на больницу — по 2000 р., на канцелярію по 300 р., на расходы по церкви по 100 руб., на водопроводъ Бѣлевск. училищ. 100 руб., *всего расхода* по Бѣлевскому училищу **199386** руб., по Тульскому — **219810** руб.

ПРИХОДЪ: Бѣлев. училищ.: $\frac{1}{100}$ -въ 212 руб. Отъ Попечительства 2500 руб., отъ монастырей 165 руб., по листамъ 250 руб., отъ продажи кусковъ 165 руб., платы съ 300 пансіонерокъ 90000 руб., съ 10 приход. уч. 500 руб., съ 30 иносослов. 12000 р., личныхъ взносовъ духовенства 3000 руб., $1\frac{1}{100}$ съ остатка 300 р.

По Тульскому училищ. $\frac{1}{100}$ -въ 4206 руб. Отъ Попечительства 500 руб., Земской Управы 1000 р., Городской Управы 100 р., монастырей 225 руб., по листамъ 300 р., отъ продажи кусковъ 300 руб., платы съ 300 пансіонерокъ 90000 р., съ 3 инососсов. 1200 р., 50 прихоющ. духовн. 2500 руб., личныхъ взносовъ духовенства 3700 руб. $1\frac{1}{100}$ -го сбора 800 руб.

По постановленіямъ прежде бывшихъ сѣздовъ слѣдуетъ выдать на семинарію 12599 р., 4 мужск. духовн. училищъ 6000 р., Епарх. Богадѣльнѣ 2000 руб., 5-и членамъ Предсѣзной Комиссіи по 100 р. — 500 р., на канцелярію комиссіи 250 р., Ревизіонному Комитету — 1000 р., въ Кассу

по займамъ 5440 р., вновь отпустить духовной Семинаріи 9190 р. 96 к., на ежегодное увеличеніе жалованья Предсѣдателю Предсѣздной Комиссіи 200 р.

Урокъ преподавателямъ съ высшимъ образованіемъ оплачивать 150 руб. и съ среднимъ по 120 р. Если преподаватели получаютъ плехановскія прибавки, то на полученную сумму окладъ долженъ быть убавленъ; другимъ же лицамъ, поименованнымъ въ смѣтѣ личнаго состава увеличить оклады проставленные въ смѣтѣ на 50%, если не получаютъ плехановскихъ прибавокъ.

Плата за пансіонъ безъ одежды, обуви и учебниковъ надначается въ 300 р., при чемъ признаеть весьма желательнымъ и почти обязательнымъ для каждаго родителя вмѣстѣ съ дѣвицею доставлять въ пансіонъ муки, крупы и масла. Если по какимъ либо обстоятельствамъ годъ не будетъ продолжаться нормально, то оставшаяся сумма, внесенная родителями, какъ плата за содержаніе дѣтей должна быть возвращена родителямъ, а сиротская имѣться на лицо. Продолжительность нормального года считать 250 дней, включая сюда и каникулярное время.

Резолюція Преосвященнаго: <Утверждается>.

ПРОТОКОЛЬ № 17.

1917 г. декабря 14 дня Тульскій 37-й Епархіальный очередной Съѣздъ имѣлъ сужденіе относительно платы обучающихся въ Тульскомъ и Бѣлевскомъ Епархіальныхъ Женскихъ Училищахъ и постановилъ:

Въ виду дороговизны жизни установить слѣдующую плату: съ дѣтей духовенства за содержаніе — 300 руб. за нормальный учебный годъ и съ иносословныхъ 400 р.; съ дѣтей мѣстнаго духовенства, не живущихъ въ общежитіи — 50 руб., съ иносословныхъ — 100 р.

Резолюція Его Преосвященства: <Утверждается>.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Вакантныя мѣста.

Священническія: С. Захарьино, Калширскаго у. съ 27 января. Земли церковной 39 дес. 941 кв. с.; прихожанъ м. п. 487; причта положено быть священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 руб. С. Навиши, Епифанскаго у. съ 5 февраля. Земли церковной 37 дес. 2136 кв. с.; прихожанъ м. п. 4094; причта положено быть 2 священникамъ, діакону и 2 псаломщикамъ; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 598 руб. 63 коп. и 28 руб. 97 коп. въ годъ. С. Кузьминки, Одоевского у. съ 6 февраля. Земли

церковной 36 дес. 520 кв. с. прихожанъ м. п. 410; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 600 руб. и 16 р. 83 коп. $\%$ въ годъ. С. Рылево, Одоевского у. съ 2 февраля. Земли церковной 130 дес. 1900 кв. с.; прихожанъ м. п. 744; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 200 руб. и 31 р. 70 коп. $\%$ въ годъ. С. Климовское, Каширского у. съ 15 февраля. Земли церковной 41 дес. 1779 кв. с.; прихожанъ м. п. 136; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 400 руб. въ годъ.

Діаконскія С. Кириллово, Новосильскаго у. съ 3 февраля. Земли церковной 42 дес. 1320 кв. с.; прихожанъ м. п. 1163; причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья въ половинномъ размѣрѣ. При Тульскомъ Кафедральномъ Соборѣ съ 16 февраля. Земли церковной 76 дес. 1814 кв. с.; причта положено быть: кафедральный протоіерей, ключарь, 2 священника, протодіаконъ, 2 діакона, 2 иподіакона и 2 псаломщика; причтъ получаетъ жалованья 3594 руб. 48 коп. 1930 руб. 35 коп. $\%$ и арендныхъ денегъ 1940 руб. въ годъ.

Псаломщическія: При Ильинской г. Тулы церкви съ 23 января. Земли церковной 38 дес. 131 кв. с.; прихожанъ м. п. 52; причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику; причтъ получаетъ 448 р. 17 коп. $\%$ и арендной платы съ земли 500 руб. С. Туртень, Ефремовскаго у. съ 13 января. Земли церковной 36 дес.; прихожанъ м. п. 658; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 196 руб. и 13 руб. 25 коп. $\%$ въ годъ. С. Борисово, Каширскаго у. съ 1 февраля. Земли церковной 58 дес. 699 кв. с.; прихожанъ м. п. 401; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 руб. С. Жердево, Крапивенскаго у. съ 16 февраля. Земли церковной 34 дес. 210 кв. с.; прихожанъ м. п. 638; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 392 руб. въ годъ. С. Селезнево, Тульскаго уѣзда съ 14 февраля. Земли церковной 38 десятинъ; прихожанъ мужскаго пола 766; причта положено быть: священнику и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 400 руб. С. Волково, Епифанскаго у. съ 17 февраля. Земли церковной 43 дес. 1200 кв. с.; прихожанъ м. п. 1210; причта положено быть: священнику, діакону и псаломщику; причтъ получаетъ казеннаго жалованья 354 руб. 50 коп. и 72 руб. $\%$ въ годъ. При Тихвинской, что при Трухинскомъ пріютѣ церкви г. Тулы съ 17 февраля. Причта положено быть: священнику и

псаломщику, причтъ получает казеннаго жалованья 100 р. въ годъ.

Кромѣ того вакантныя мѣста — священническія : село Поповка, Каширскаго у. съ 11 октября 1917 г.; с. Перестряжи, Новосильскаго у. съ 31 авг. 1917 г.; с. Знаменское, Веневскаго у. съ 19 сент. 1917 г.; **діаконскія :** с. Колтово, Каширскаго у. съ 7 июня 1917 г. и **псаломщическія :**

С. Тетяковка—Арановка, Венев. у. съ 3 декабря 1915. С. Красино -Убережное, Кашир. у. съ 11 августа 1916 г. С. Знаменское—Мышенки Епифан. у. съ 9 сентября 1916 г. С. Вышнее—Скворчее, Новосил. у. съ 23 октября 1916 г. С. Азаровка, Алексин. у. съ ноября 1916 г. С. Суханово, Епифан. у. съ 9 декабря 1916 г. С. Истомино, Венев. у. съ 12 декабря. С. Карпово, Венев. у. съ 17 января 1917 г. С. Юрцово, Каширск. у. съ 9 января 1917 г. С. Жестовое, Одоевск. у. съ 22 февраля 1917 г. С. Староказачья-Слобода, Венев. у. съ 17 апрѣля 1917 г. С. Гритчина, Каширскаго у. съ 16 мая 1917 года. С. Антоичиково—Пятница, Кашир. у. съ 16 мая 1917 г. С. Кириллова, Новос. у. съ 18 мая 1917 г. С. Каменка, Епифан. у. съ 24 мая 1917 года. С. Харино Венев. у. съ 31 мая 1917 г. С. Юдино, Венев. у. съ 16 июня 1917 г. С. Прудичи, Веневск. у. съ 16 іюня 1917 г. С. Левинка, Богород. у. 14 іюня 1917 г. При Соборной г. Епифани церкви съ 8 іюня 1917 г. С. Березовки, Алексин. у. съ 26 іюня 1917 г. іюля С. Ново-Никольское, Черн. у. съ 4 августа 1917 г. С. Моногарово, Кашир. у. съ 7 августа. С. Миленино, Крапивенск. у. съ 12 окт. С. Теплое, Веневскаго у. съ 12 окт. 1917 г.; с. Папоротки, Богород. у. съ 7 окт. 1917 г.; с. Шамордина, Бѣлев. у. съ 27 окт. 1917 г. Свѣдѣнія о каковыхъ вакансіяхъ помѣщены въ предшествующихъ номерахъ «Епарх. Вѣд.».

О производствѣ въ предстоящемъ Великомъ Посту палестинскихъ чтеній о Святой Землѣ.

Въ цѣляхъ болѣе близкаго ознакомленія православнаго населенія епархіи съ задачами и цѣлями Палестинскаго Общества и вообще историческими судьбами Святой Земли, что особенно важно въ нынѣ переживаемое время всемірной войны, охватившей собою и святыя мѣста Палестины, гдѣ жилъ, училъ и пострадалъ Христосъ для спасенія всего міра, Тульскій Отдѣлъ Православнаго Палестинскаго Общества постановилъ:

- 1) предложить о. о. настоятелямъ церквей и монастырей епархіи устроить по всѣмъ церквамъ и монастырямъ чтенія о Святой Землѣ;
- 2) разъяснить о. о. настоятелямъ и настоятельницамъ,

что таковыя чтенія надлежитъ устроить въ теченіе всего Великаго Поста, по воскреснымъ и праздничнымъ днямъ, при ихъ непосредственномъ личномъ участіи, или же подъ ихъ непосредственнымъ наблюденіемъ—при участіи другихъ также лицъ духовнаго и свѣтскаго званія, православнаго исповѣданія, извѣстныхъ по своимъ добрымъ религіозно-правственнымъ убѣжденіямъ и за которыхъ могли бы поручиться;

3) просить о. о. Настоятелей, чтобы чтенія о Святой Землѣ устраивались въ церкѣвахъ послѣ вечерняго богослуженія, также—въ школьныхъ зданіяхъ и особыхъ читальныхъ залахъ, гдѣ таковыя имѣются, съ предвареніемъ и по окончаніи молитвою, съ пѣніемъ церковныхъ пѣснопѣній и молитвословій, по возможности всею церковью, приучая такимъ способомъ свою паству къ болѣе активному участію съ церковнымъ богослуженіемъ и знанію молитвъ;

и 4) предложить о. о. настоятелямъ самыя чтенія, по примѣру прошлыхъ лѣтъ, вести по изданіямъ Палестинскаго Общества; книжкамъ, листкамъ и брошюркамъ, разосланнымъ отъ Отдѣла и Совѣта Палестинскаго Общества въ прошлые годы, если же таковыя изданія не сохранились, то во всякомъ случаѣ во всемъ въ согласіи съ духомъ и исторіею православной церкви.

Редакторъ И. Савичъ.

Иллюстрированный духовный журналъ

(32-й годъ изданія.)

ВОСКРЕСНЫЙ ДЕНЬ

съ приложеніемъ газеты

СОВРЕМЕННАЯ ЛѢТОПИСЬ.

Съ 1918 года журналъ „Воскресный День“ вступаетъ въ тридцать второй годъ существованія. Программа журнала слѣдующая: 1) Церковь Христова въ ея прошломъ. Очерки и рассказы изъ исторіи библейской, церковной и гражданской. 2) Церковь Христова въ ея настоящемъ. Жизнеописанія служителей Христовой истинны. 3) Христіанское богослуженіе. 4) Христіанское искусство. 5) Церковная географія. Путешествія, описанія святыхъ мѣстъ Востока и русскихъ святынь. 6) Подвиги проповѣдниковъ евангелія на окраинахъ русской земли. 7) Христіанское вѣроученіе и нравоученіе. Благодатныя явленія въѣры. 8) Религіозно-нравственная оцѣнка художественныхъ произведеній свѣтской литературы. 9) Церковно-бытовая жизнь. Рассказы изъ церковно-бытовой и религіозно-нравственной жизни. Кромѣ этого, въ журналѣ будутъ помѣщаться общедоступныя поученія на всѣ воскресные и праздничные дни.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА на „Воскресный День“ и „Современную лѣтопись“, 14 руб., съ пересылкой и доставкой на годъ на полгода 7 руб. Подписавшеся до -го февраля годовые подписчики получаютъ кн. „Сборникъ поученій“ на воскресн. и праздн. дни.

Подписка принимается въ Москвѣ, въ редакціи: Мясницкая, д. Николаевской церкви. Редакторъ-издатель протоіерей С. Уваровъ.

Съ 1-го января 1918 г. въ Петроградѣ выходитъ еже-
недѣльный духовно-публицистическій и общественно-литературный журналъ.

„СОВОРНЫЙ РАЗУМЪ“

Органъ христіанскаго жизнестроительства въ свободѣ.

Главная задача журнала: серьезное, чуждое партійной одно-
сторонности, широкое и глубокое религіозно-культурное освѣщеніе всѣхъ
вопросовъ, связанныхъ со строительствомъ церковной и общественной жизни
по высокимъ христіанскимъ идеаламъ правды, истины, свободы, равенства и
братства.

Постоянные отдѣлы: 1) *Духовно-публицистическій*, имѣющій
цѣлью отзываться, въ видѣ передовыхъ статей, на всѣ духовно-культурные
запросы и тревоги духовенства, общества (интеллигенціи) и народа. 2) *Цер-
ковно-богословскій*, въ которомъ, помимо выясненія положительной стороны
началь церковно-богословскаго вѣдѣнія, большое мѣсто будетъ отведено стать-
ямъ апологетическаго характера, примѣнительно къ потребностямъ времени.
3) *Религіозно-соціальный*, задача котораго — содѣйствовать развитію христіан-
ской общественности во всѣхъ формахъ соціально-экономическаго быта и
жизни людей. 4) *Церковно-общественный*, въ которомъ будетъ даваться
освѣщеніе выдающихся явленій современности съ идейно-религіозной и пра-
вославно христіанской точекъ зрѣнія. 5) *Церковно-историческій*, фактами
прошлаго имѣющій указывать ярой и вѣрный путь къ свѣтлому будущему. 6)
Обществ.-литературный, въ которомъ будутъ рисоваться — въ живыхъ обра-
захъ (беллетристика) — проявления христіанской общественности и найдутъ
мѣсто критическіе очерки съ оцѣнкой современной свѣтской литературы (съ
точкой зрѣнія христіанства), при томъ — не только отдѣльных произведеній
и книгъ, но и цѣлыхъ литературныхъ теченій и 7) *Законоучительскій*, гдѣ бу-
дутъ освѣщаться всѣ вопросы религіозно-культурнаго воспитанія и образова-
нія (школьнаго и внѣшкольнаго), въ правильной постановкѣ коего — будущее
Россіи.

Для того, чтобы сдѣлать журналъ особенно цѣннымъ для духовенства
и руководителей церк.-общ. организацій, — статьи, кромѣ исчерпывающаго
отвѣта на всѣ вопросы, будутъ давать и руководство въ выборѣ книгъ по
трактуемымъ вопросамъ. Съ этой же цѣлью въ каждомъ № будетъ особая
библиографическая статья, систематично и съ критической оцѣнкой указываю-
щая всѣ заслуживающія вниманія, книжныя новинки по тому или другому
вопросу общественнаго устройства по христіанскимъ идеаламъ.

Кромѣ 52 №№ журнала подписчики получатъ:

12 выпуск. соч. маг. богословія прот. М. С. Попова:

РЕЛИГІЯ И ФРАНЦУЗСКАЯ РЕВОЛЮЦІЯ.

(Уроки Великой Французской Революціи для нашего времени).

Содержаніе: Предисловіе: Положеніе церкви и духовенства во Франціи
до Революціи. Гл. 1. Религіозное состояніе Франціи ко вре-
мени Революціи. Гл. 2. Культъ Разума и культъ Верховнаго Существа. Гл. 3.
Роль и судьба духовенства во время Великой Революціи. Гл. 4. Возстановле-
ніе религіи во Франціи. Гл. 5. Положеніе церкви и духовенства послѣ Рево-
люціи. Заключение: Отдѣленіе церкви отъ государства во Франціи.

Вожди нашей революціи во многомъ начинаютъ копировать Великую
Французскую Революцію, которая, какъ извѣстно, объявила борьбу церкви и
религіи, закончившуюся даже введеніемъ культа Разума. Поэтому исторіи
этой борьбы представлять въ настоящее время выдающій интересъ: она
дастъ возможность судить, похоже ли было тогдашнее религіозное состояніе
Франціи на наше время, указываетъ ошибки, какія допустило тогда фран-
цузское духовенство, обрекшее себя на тяжелыя страданія и смерть, и, вооб-
ще, даетъ нашему времени, — а особенно духовенству, — урокъ помогающій из-
бѣжать этихъ ошибокъ и быть побѣдителемъ въ борьбѣ, на которую могутъ и
пойти у насъ враги вѣры. Съ другой стороны — исторіи борьбы съ религіей во
Франціи даетъ самое лучшее доказательство того, что религіозное чувство неиз-
гладимо въ человѣкѣ и что его нельзя вытравить, какія бы мѣры къ этому
ни принимались.

Подписная цѣна: съ дост. и перес. по всей Россіи 15 р. въ годъ;
на 1/2 года 8 руб. — Адресъ: Петроградъ, Гороховая ул., 67,
кв. 5. Издательскому Товариществу доховныхъ писателей „Соборный
Разумъ“.

Тип. Покровскаго Подворья, Тула. Арен. Р. Я. Грислисъ.

Никитская ул. 57. Телеф. 4-28.